مبادئ الاقتصاد
علم الاقتصاد : 

    هو أحد العلوم الاجتماعية ، علم الاجتماع ، التي تهتم بدراسة النشاط الإنساني في سعيه المستمر لإشباع حاجاته الكثيرة والمتعددة من خلال موارده المحدودة .

المشكلة الاقتصادية :

    موارد نادرة ، حاجات متعددة .

صفات (خصائص) المشكلة الاقتصادية :

(1) الندرة .

(2) الاختيار .

(3) التضحية .

تقسيم علم الاقتصاد :

-اقتصاد النظرية الاقتصادية ( جزئي – كلي )

-الاقتصاد التطبيقي ( استخدام الكلي والجزئي تطبيقياً )

الاقتصاد الجزئي micro: 

    يهتم بدراسة الفرد ، النظرية السعرية (اقتصاد الوحدة) .

الاقتصاد الكلي macro : 

    نظرية الدخل القومي .

الطلب : 

    كمية السلعة التي يحتاجها الفرد أو الإنسان بسعر معين في وقت معين .

مرونة الطلب وقياس المرونات

مرونة الطلب : 

    تعبر مرونة الطلب عن الاستجابة النسبية للكميات المطلوبة من سلعة ما ، في فترة زمنية معينة للتغيرات في أحد العوامل المؤثرة علي هذه الكمية المطلوبة .

مثال: أسعار نفس السلعة ، والدخل النقدي للمستهلك ، وأسعار السلع البديلة لهذه السلع .

أولاً : مرونة الطلب السعرية (مرونة النقطة)  (من)
    هو عبارة عن معامل يقيس مدي التغير النسبي في الكمية المطلوبة من سلعة ما المترتب علي تغير نسبي في سعر السلعة خلال فترة زمنية محدودة .

مس = التغير النسبي في الكمية المطلوبة / التغير النسبي في سعر السلعة 

مس = - ^ كط / ^ س  . س /  كط
حيث أن : مس : مرونة الطلب السعرية .
          كط : هي كمية الطلب علي السلع أو مقدار الطلب علي السلع.

           س :  سعر السلعة .

          ^ ك : مقدار التغير في الكمية المطلوبة السلعية .

          ^ س : مقدار التغير في سعر السلعة .

حيث أن : مس > 1  سلعة مرنة (التغير في الكمية > التغير في السعر)

            مس < 1  سلعة غير مرنة (التغير في السعر>التغير في الكمية )

            مس = 1  سلعة متكافئة المرونة (التغير في السعر= التغير في الكمية)

مثال 1 :  الجدول التالي يوضح الكميات المطلوبة لسلعة ما وأسعارها :

النقطة
السعر
الكمية

A
8
ـــ

B
7
1000

C
6
2000

D
5
3000

  المطلوب : 

(1) مرونة الطلب السعرية عند التحرك من B إلي D . ( قل السعر ، وزادت الكمية ) .

(2) مرونة الطلب السعرية عند التحرك من D إلي B . ( زاد السعر ، وقلت الكمية ) .

حيث أن : ك2 : الكمية المطلوبة بعد التغير .

           ك1 : الكمية المطلوبة قبل التغير .

           س2 : السعر بعد التغير .

           س1 : السعر قبل التغير .

الحل : (1) حساب مرونة الطلب السعرية عند التحرك من B إلي D .

مس D      B     - (3000-1000)        7 

               = ــــــــــ X  ـــ

                   (  5   -  7   )      1000 

            = - 2000/ 2 . 7/1000 = -(-7) = 7 

7>1 ، السلعة مرنة .

(3) حساب مرونة الطلب السعرية عند التحرك من B إلي D .

مس B      D     - (1000-3000)        5 

               = ــــــــــ X  ـــ

                   (  7   -  5   )      3000 

               = - 2000/ 2 . 5/3000 = 5/7 

5>1 ، السلعة مرنة .

ثانياً : مرونة القوس   (مق)

تعرف مرونة القوس علي أنها معامل المرونة السعرية للطلب بين نقطتين علي منحني الطلب .

مق = - ^ كق / ^ س  . س1 + س2 /  ك1 +ك2
حيث أن : س1 : سعر السلعة بعد التغير .

           س2 : سعر السلعة بعد التغير .

           ك1 : الكمية المطلوبة من السلعة قبل التغير .

           ك2 : الكمية المطلوبة من السلعة بعد التغير .

من مثال رقم 1 :

أوجد مرونة القوس بين نقطة B ، D .
                         - (3000-1000)          5 + 7  

        مق       = ـــــــــ   X   ـــــــ

                       (  5   -  7   )      3000 +1000 

                  = - 2000/ -2 . 12/4000 = 12/4 = 3 

    3>1 ، السلعة مرنة .

مثال 2 : الجدول التالي يوضح الكميات المطلوبة لسلعة ما ، وأسعارها :

النقطة
أ
ب
جـ
د
هـ
و
ز

الكمية

(كط)
500
750
1250
2000
3250
4750
8000

السعر

(س)
7
6
5
4
3
2
1

المطلوب :

(1)  رسم منحني الطلب من هذه السلعة .

(2)  إيجاد قيمة مرونة الطلب السعرية عند التحرك من (جـ) إلي (و) .

(3)  إيجاد قيمة مرونة الطلب السعرية عند التحرك من (و) إلي (جـ) .

(4)  إيجاد مرونة القوس بين النقطتين (جـ) و (و) .

الحل :                                                    السعر

(1)                                                    ط

                                       ط

                            الكمية

(2) إيجاد قيمة مرونة الطلب السعرية عند التحرك من النقطة 

    (جـ) إلي (و) .

(3)

ثالثاً : المرونة عند نقطة   (من)

وهي تشبه مرونة القوس ، ولكن أنها تحسب هندسياً .

مثال 3 : الجدول التالي يوضح الكميات المطلوبة لسلعة ما ، وأسعارها :

النقطة
أ
ب
جـ
د
هـ

الكمية

(كط)
ــ
2000
4000
6000
8000

السعر

(س)
8
6
4
2
ـ

المطلوب :

إيجاد مرونة النقطة عند النقطة (ب) .

من  = - ن هـ / ن و 

من    = -8000  – 2 /2000 –  0  = 6000/2000 = -3  

    -3>1 ، السلعة مرنة .

رابعاً : مرونة الطلب الداخلية   (مد)
مق = - ^ كط / ^ د  . د /  كط
حيث أن : ك : الكمية المطلوبة .

           ^د : التغير في الدخل .

           ^ك : التغير في الكمية المطلوبة.

           كط : قيمة المطلوب قبل التغير .

حيث أن : 

   مد          ( - ) سلعة رديئة .

   مد          ( + ) سلعة عادية .

السلعة العادية :             

              + >  1  ، سلعة كمالية . 

              - <  1  ، سلعة شبة كمالية .

              + =  1  ، سلعة ضرورية .

مثال 3 : الجدول التالي يوضح توزيع ثلاثة سلع حسب الدخل و كمياتها :

النقطة
د
ك
^ك
^د
قيمة مد
نوع السلعة

أ
12
10
100
50
-2,4
كمالية

ب
20
18
20
25
0,8
شبة كمالية

جـ
28
19
-5
16,67
-0,44
رديئة

المطلوب :

إيجاد مرونة الطلب الداخلية عند النقط السابقة.

مثال 4 :  من بيانات الجدول التالي ، أحسب مرونة الطلب الدخلية :

الدخل (د)
الكمية (كط)

100
90

150
110

مثال 5 :  أوجد ، وأحسب مرونة الطلب الدخلية عند النقطة أ ،ب ، جـ ،د .

النقطة
كط
د
^كط
^د

أ
8000
300
16,67
25

ب
10000
350
8,57
20

جـ
12000
380
2,63
16,67

د
14000
390
-10,26
14,28

خامساً : مرونة الطلب التقاطعية   (مع)

    هي عبارة عن معامل يقيس التغير النسبي في الكمية المطلوبة للسلعة (أ) ، الناتج عن تغير نسبي في السلعة (ب) بمقدار محدد خلال فترة زمنية معينة .

مع =  ^ كط أ / ^ سب  . سب /  كط أ
حيث أن :  مع : مرونة الطلب العبورية .

          ^كط أ : التغير في الكمية المطلوبة للسلعة (أ) .

           ^سب : التغير في سعر السلعة (ب) .

            سب : سعر السلعة (ب) قبل التغير .

            كط أ: الكمية المطلوبة قبل التغير .

             (+) سلعتان بديلتان (اللحوم البيضاء ، اللحوم الحمراء) 

الناتج :      (-) سلعتان متكاملتان (شاي ، سكر) 

             (صفر) سلعتان متقابلتان ( فردتا الحذاء) 

مثال 6 :  الجدول التالي يوضح أسعار وكميات سلعتي (أ) شاي ، و(ب) القهوة ، قبل وبعد التغير في أسعار إحداهما .

السلعة
قبل التغير
بعد التغير


كط
س
كط
س

الشاي (أ)
40
10
50
10

القهوة (ب)
50
20
30
30

المطلوب : أوجد مرونة الطلب التقاطعية للسلعة (أ) و (ب) .

مع =  ^ كط أ / ^ سب  . سب /  كط أ
مع= (50  – 40) /(30 –  20) . 20/ 40 = 10/10 . 1 /2  = 0.5

السلعتان بديلتان .

مثال 7 :  الجدول التالي يوضح أسعار وكميات سلعتي الشاي (أ) والسكر (ب) ، قبل وبعد التغير في أسعار إحداهما .

السلعة
قبل التغير
بعد التغير


كط
س
كط
س

الشاي (أ)
40
10
35
10

القهوة (ب)
20
5
15
10

المطلوب : إيجاد مرونة الطلب العبورية للسلعتان أ ، ب .

مثال شامل :
    إذا فرض أن الدالة التالية تمثل دالة الطلب علي السلعة (ب) ، باستخدام هذه الدالة ، قدر ما يلي :

كب = 3 – 2سب + 3سأ + 5د
حيث أن :

كب : الكمية المطلوبة من السلعة (ب) .

سب : سعر السلعة (أ) .

سأ : سعر السلعة (ب) .

 د : الدخل .

الحل :

(1)مرونة الطلب السعرية (مس) :

عندما ،  كب = 10  ،  سب = 8 

مس = - ^ كط ب / ^ سب  . س /  كط
    بتفاضل الدالة كب بالنسبة لـ (سب) ، ومساواة الناتج بالصفر.

 ^ كط ب / ^ سب = -2 

                        = -2 . 10/ 8 = -2,5 

    السلعة مرنة .

(2)مرونة الطلب الدخلية (مد)

عندما ،  كب = 100  ،  سب = 10 

    مد =  ^ ك ب / ^ د  . د /  كب
    بتفاضل الدالة كب بالنسبة لـ (د) ومساواة الناتج بالصفر. 

^ ك ب / ^ د = 5

                 = 5 . 100/ 10 = 50 

    السلعة عادية كمالية .

(3)مرونة الطلب التقاطعية (العبورية)(مع) 

عندما ،  كب = 7  ،  سب = 3 

مع =  ^ كب / ^ سأ  . سأ /  كب
    بتفاضل الدالة كب بالنسبة لـ (سأ) ومساواة الناتج بالصفر.

 ^ كب / ^ سأ = 3 
                     = 3 . 3/ 7 = 9/7 = 1.3
    السلعتان متبادلتان.
مثال(*):

    إذا فرض أن الدالة التالية تمثل دالة الطلب علي سلعة . 

كأ = 2 – 0.5سأ + 1.5سأ + د
حيث أن :

كب : الكمية المطلوبة من السلعة (أ) .

سأ : سعر السلعة (أ) .

سب : سعر السلعة (ب) .

 د : الدخل المستهلك .

باستخدام هذه الدالة ، قدر ما يلي :

(1)مرونة الطلب السعرية (مس)

(2)إيجاد مرونة الطلب الدخلية (مد)

(3)مرونة الطلب التقاطعية (العبورية)(مع)

بافتراض أن :

كأ = 20  ،  سأ = 4 ، سب = 6 ، د = 100

الحل :

(1) مرونة الطلب السعرية (مس) 

مس = - ^ كط ب / ^ سب  . س /  كط
    بتفاضل الدالة كب بالنسبة لـ (سب) ومساواة الناتج بالصفر. 

^ كط ب / ^ سب = -2 

                   = -2 . 10/ 8 = -2.5 

    السلعة مرنة .

(2) مرونة الطلب الدخلية (مد)

مد =  ^ ك ب / ^ د  . د /  كب
بتفاضل الدالة كب بالنسبة لـ (د) ومساواة الناتج بالصفر. 

^ ك ب / ^ د = 5 

              = 5 . 100/ 10 = 50 

السلعة عادية كمالية .

(3) مرونة الطلب التقاطعية (العبورية)( مع) 

مع =  ^ ك ب / ^ سأ  . سأ /  كب
    بتفاضل الدالة كب بالنسبة لـ (سأ) ومساواة الناتج بالصفر. 

^ كب / ^ سأ = 3 

               = 3 . 3/ 7 = 9/7 = 1.3

السلعتان متبادلتان.

مثال(*):

    إذا فرض أن الدالة التالية تمثل دالة الطلب علي أحد أنواع الخضر .

 المطلوب:  إيجاد مرونة الطلب السعرية ، إذا فرضنا أن : 

س = 3 – 1.5ك
حيث أن : س = 5

            ك = 12

مثال(*):

الجدول التالي يوضح أسعار سلعتين قبل وبعد التغير في أسعار إحداهما ، أحسب مرونة الطلب العبورية للسلعتين :

السلعة
قبل التغير


بعد التغير




كط
س
كط
س

الهامبورجر

هوت دوج
300

200
40

20
400

150
30

20

مستردة

هوت دوج
10

200
50

20
9

180
60

20

سكشن (2)
العرض ( التعريف) : 

سلعة أو خدمة
    هو عبارة عن المقدار أو الكمية التي يقوم المنتج أو البائع بعرضها للبيع من سلعة أو خدمة معينة بسعر معين في السوق خلال فترة زمنية معينة .

قانون العرض :

ينص علي " أن العلاقة بين الكمية والسعر علاقة طردية "

شكل منحني العرض والعوامل التي تؤثر عليه :
التحرك علي منحني العرض :

الانتقال في منحني العرض :

العوامل التي تؤثر علي الكميات المعروضة :

1- تغير تكاليف الإنتاج .

2- التنبؤ بالأسعار المستقبلية . 

3- تغير أسعار السلع الأخرى .

4- العوامل الجوية .

5- العوامل الفجائية . 

مرونة العرض ( السعرية ) :

هي عبارة عن معامل يقيس مدي التغير في الكمية المعروضة ، الناتج عن التغير في السعر عن ثبات باقي العوامل .

=  ^ كع / ^ س  . س /  ك

أشكال مرونة العرض :
(1) عرض لا نهائي المرونة :
مع = لا نهاية 

مع  =  ^ كع / ^ س  = 2/صفر = لا نهاية 

(2) عرض عديم المرونة :

مع  = صفر

مع  =  ^ كع / ^ س  = صفر/3 = صفر 

(3) عرض غير مرن :

مع  < 1 

مع  =  ^ كع / ^ س  = 3/1 <1 

(4) عرض مرن :

مع  >1

مع  =  ^ كع / ^ س  = 2/1 = 2 

(5) عرض متكافئ  المرونة :

مع  = 1 

العوامل التي تؤثر علي مرونة العرض :

(1)  أسلوب الإنتاج .

(2)  طول الفترة الزمنية اللازمة للإنتاج .

(3)  قابلية السلعة للتخزين أو التلف .

أشكال التغير في العرض والطلب

بعض أوضاع الانتقال في الطلب وعرض والتوازن .

